

Θέματα Εξετάσεων: Λύσεις



Απαντήσεις

Θέμα Β1

Να μεταφράσετε το απόσπασμα: Ἄρ' οὖν ἂν ἐξαρκέσειεν... τεταλαιπώρηκεν ἡμᾶς.

Ἄραγε λοιπόν θα ήταν αρκετό σε μας, εάν κατοικούμε την πόλη με ασφάλεια και(αν) γινόμαστε πλουσιότεροι όσον αφορά τη ζωή μας και (αν) έχουμε ομόνοια μεταξύ μας και (αν) χαίρουμε εκτίμησης μεταξύ των Ελλήνων; Γιατί εγώ βέβαια θεωρώ ότι, αν γίνουν αυτά, θα έχει ευτυχήσει πλήρως η πόλη. Ο πόλεμος λοιπόν μας έχει στερήσει όλα αυτά που έχουν λεχθεί. Γιατί πράγματι μας έκανε φτωχότερους και μας ανάγκασε να υπομένουμε πολλούς κινδύνους και μας έχει συκοφαντήσει στους Έλληνες και μας έχει ταλαιπωρήσει με όλους τους τρόπους.

Απαντήσεις

Θέμα Β2

Ό μὲν τοίνυν πόλεμος: Για ποιο πόλεμο κάνει λόγο ο Ισοκράτης

Ο Ισοκράτης κάνει λόγο για το Συμμαχικό πόλεμο. Εκατό χρόνια μετά την ίδρυση της **Α΄ Αθηναϊκής συμμαχίας** (478 π.Χ.), οι Αθηναίοι, αφού συμάχησαν με τους Θηβαίους, πρότειναν τη συγκρότηση μιας αμυντικής συμμαχίας, για ν' αντιμετωπισθεί η επεκτατική πολιτική της Σπάρτης και οι συνεχείς επεμβάσεις της στα εσωτερικά των άλλων πόλεων-κρατών. Στο καταστατικό της **Β΄ Αθηναϊκής συμμαχίας** με πρόταση του ρήτορα από τις Αφίδνες Καλλίστρατου, καθιερώθηκε ένας νέος όρος, «συντάξεις», για τη δήλωση των οικονομικών συνδρομών που κατέβαλλαν οι σύμμαχοι για την κοινή άμυνα. Πολύ σύντομα άρχισαν να ενεργούν εναντίον του πνεύματος των συμφωνιών με τους συμμάχους και να διαπράττουν τα ίδια θανάσιμα σφάλματα, όπως και κατά την Α΄ Αθηναϊκή συμμαχία. Πολύ γρήγορα άρχισε να αποδυναμώνεται η συμμαχία, όταν έπαυσε να είναι έντονος ο κοινός φόβος από την επιθετικότητα της Σπάρτης. Εξάλλου οι Αθηναίοι άρχισαν πάλι να επεμβαίνουν στα εσωτερικά των συμμαχικών πόλεων, να εγκαθιστούν κληρουχίες και να ασκούν ολοένα και μεγαλύτερη οικονομική καταπίεση. Το 358 π.Χ με την υποστήριξη του σατράπη της Καρίας Μουσώλου, ο οποίος επιθυμούσε να επεκτείνει τον έλεγχό του και στα νησιά του Αιγαίου, η Ρόδος, η Χίος και η Ρόδος αποστάτησαν από τη συμμαχία. Έτσι ξέσπασε ο «Συμμαχικός πόλεμος» το 357-355 π.Χ.

Απαντήσεις

Θέμα Β3

Ποιο θα είναι το μεγαλύτερο αγαθό της ειρήνης;

Ο Ισοκράτης αφήνει για το τέλος το καλύτερο. Το μεγαλύτερο αγαθό της ειρήνης θα είναι η αγαστή συνεργασία των Αθηναίων με τους συνανθρώπους τους. Αν εδραιωθεί η ειρήνη μεταξύ των πόλεων, αναπτύσσονται ανάμεσα στα κράτη συμμαχίες και φιλίες που στηρίζονται στην ειλικρίνεια, στην αμοιβαιότητα. Οι τυχόν διαφορές, που προκύπτουν, μπορούν να επιλυθούν δια της διπλωματικής οδού. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να κερδίζουν περισσότερα από αυτά που τώρα καταφέρνουν να κερδίσουν δια της βίας. Και σήμερα το κάθε κράτος θα πρέπει να επιδιώκει τη συνεργασία και την ανιδιοτελή επαφή με τα υπόλοιπα, να σέβεται και να μη δημιουργεί προβλήματα με τις απαιτήσεις του και να μην επιδεικνύει ιμπεριαλιστική στάση. Τα προβλήματα μπορούν να λυθούν με το διάλογο, τις αμοιβαίες υποχωρήσεις και το σεβασμό στην ιστορία και τον πολιτισμό του κάθε κράτους. Οι απόψεις λοιπόν του Ισοκράτη είναι διαχρονικές.

Απαντήσεις

Θέμα Β4

Να γράψετε δύο ομόρριζες ή σύνθετες λέξεις, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής, για καθεμιά από τις λέξεις: λαμβάνουσαν, όψόμεθα

Κατάληψη, εργολήπτης, περίληψη

Όραση, αυτόπτης, όψη

Απαντήσεις

Θέμα Β5

Να σχηματίσετε παράγωγα επίθετα της α.ε. από τα ακόλουθα ρήματα:
λείπω, φαίνομαι, φεύγω, λάμπω, θάλλω

Λοιπός, άφανής, φυγάζ, λαμπρός, θαλερός

Απαντήσεις

Θέμα Β6

Να κάνετε αναλυτική σύνταξη στις προτάσεις: «Ἐγὼ μὲν γὰρ ἡγοῦμαι τούτων ὑπαρξάντων τελέως τὴν πόλιν εὐδαιμονήσειν.», «συμμάχους ἔξομεν ἅπαντας ἀνθρώπους, οὐ βεβιασμένους, ἀλλὰ πεπεισμένους»

Ἐγὼ = Ὑποκείμενο ρήματος

ἡγοῦμαι = Ρήμα

Τούτων = υποκείμενο της μετοχής ὑπαρξάντων

ὑπαρξάντων = απόλυτη υποθετική μετοχή

τελέως = επιρ. προσδιορισμός τρόπου στο απαρέμφατο εὐδαιμονήσειν

τὴν πόλιν = υποκείμενο στο απαρέμφατο εὐδαιμονήσειν

Εὐδαιμονήσειν = ειδικό απαρέμφατο ως αντικείμενο του ρήματος ἡγοῦμαι

Απαντήσεις

Θέμα Β7

**α) Να γίνει εγκλιτική αντικατάσταση των παρακάτω ρηματικών τύπων:
έποίησεν, οίκοῖμεν**

**β) Να γίνει παραθετική αντικατάσταση των παρακάτω επιθέτων και
επιρρημάτων: πολλούς, μέγιστον, εὐπορώτεροι**

α) **έποίησεν**, ποιήση, ποιήσαι, ποιησάτω
οἰκοῦμεν, οἰκῶμεν, **οἰκοῖμεν**, -

β) **πολλούς**, πλείονας/πλείους, πλείστους
μέγα, μεῖζον, **μέγιστον**
εὐποροί, **εὐπορώτεροι**, εὐπορώτατοι